

网事焦点



# 2008 扑克史记

年末之际,又到“盘点”时,各类总结评选活动风起云涌。“2008感动中国”、天涯社区“网络十大事件”、“2008年中国网络最火词汇”等等,让网友大脑应接不暇。昨日,网上一篇博客让略感视觉疲劳的网民眼睛一亮,一种别具风格的盘点2008年事件的“扑克史记”登场。

它以扑克牌为载体,用54张牌记录了中国2008年所发生的让人难以忘怀的大事,其构思精巧,事件的全面性,分排的合理性,工程浩繁让网友叹为观止。很多网友认为这是一个专业团队制作的,如真的制作成扑克牌销售,很多网友表示一定要收藏几副。

## 54张牌面记录2008

发表这扑克史记的网友叫“挺且博之”。记者在他的博客中看到2008扑克史记是由一组55张图片组成,一副制作精美的扑克牌图片。第一张图片是扑克牌的背面,印有“2008史记”字样,色调搭配精细,很是精致。

接下来是扑克的“大王”“小王”。“大王”以红色为主调,记录了2008中国最为重大,最喜庆的事件——2008北京奥运,以鸟巢和开幕式时绽放的烟花为主图,并配有文字“2008年8月8日晚8时,北京奥运,百年梦圆”;“小王”则以黑色为主色调,主题是让中国人一直不能忘怀的5·12汶川地震,以“黑色、蜡

烛、哀悼”等图片为内容,通过图片记录不能忘却的汶川地震。

另外的52张扑克牌,主要记录了2008年一些大的事件,如全球金融危机、特大雪灾、神七上天等等,而且还以扑克的分类法分为4个系列,黑红方花。记者从4个系列的粗略判断,黑桃主要记录的是一些突发事件,红桃体现一些举国欢庆的事件,如奥运、神七等,草花记录了一些民间关注的事件,如艳照门事件、阎崇年遭掌掴等,方片以体现外国事件为主,如刚刚尘埃落定的美国大选、菲尔普斯八金奇迹等。

扑克在网上被曝光后,引起网友广泛关注。很多网友甚至在打听这样的扑克牌在哪个能够买到,表示一定要买几副收藏。而网友最感兴趣的似乎是到底是哪位这么有才制作了这副扑克。

## 对话制作者 扑克随时更新

昨日,记者通过网络联系上了扑克史记的制作者——“挺且博之”。据“挺且博之”透露,他是天津一家知名律师事务所的主任,曾经做过记者,有着丰富的新闻敏感。这个扑克牌史记是他独自完成的,仅仅出于爱好,并不打算付印成扑克牌售卖。

记者:2008扑克牌史记是你创作的?你为什么选择扑克牌作为载体?

挺住:是我独自创作的。首先我觉得2008年是个纷繁杂乱的年,岁末之际需要梳理一下。这一年来发生的大事要事太多了,因此过去以国际国内十件大事来总结全年的做法显然不太适合;再者,这些大事要事不是十件二十件可以概括的,需要更大的容量做载体,并且各种事都独立成体系,于是我想到用扑克牌黑

红花片系列的模式来表现这个思路。

记者:你是以什么标准区分黑红花片系列的?

挺住:黑桃系列我想大家看这颜色就应该想到是不好的主题,多数都是突发的灾难性事件;红桃系列则表现一些主流向上的题材,这方面有今年的奥运、神七上天等;草花系列是选择在民间特别是网络上大家关注度比较高的问题;方片系列是红色,中国传统习惯红色代表吉祥,所以我尽量选取轻松的主题,像美国大选,这在国际上绝对是2008年的大事,但对于中国人来说或许可以轻松点面对。

记者:这副扑克牌你一个人如何完成的,前后花了多长时间?

挺住:我本人曾当过记者,又在论坛上玩了十来年,比较关注新闻热点事件,平时也喜欢玩一下PS(图像处理)。所以,无论从理论上,还是技术层面,完成这个是不成问题的。制作2008扑克史记,我也花了不

少时间,从策划、制作到完成发表大约花了10天时间,其中花了3个整天加通宵完成最后的制作。

记者:制作过程中遇到过困难吗?

挺住:比较费时的是确定主题,然后是搜集素材。为了制作这54张扑克我在网络上搜集了几千张图片,有时一个小时做不出一幅图来。这个扑克史记做完了,我也成了2008专家了。

记者:离年底还有近20天,或许会发生什么大事,你的扑克史记会继续修改吗?

挺住:希望不要再发生什么大事了。如果有,我还是会跟进继续修改的。

记者:很多网友希望将扑克史记付印成扑克牌,他们想收藏,你会付印成扑克牌吗?

挺住:估计不会,制作这个纯属爱好,不可能用这个去盈利,如果网友喜欢,收藏图片即可。

见习记者 陈海飞

# 女子与公公有染毒死丈夫及婆婆

## 一宗离奇的交通事故

7月12日,广西桂平人郑某超开摩托车途经封开时中毒身亡,妻子吴某芬不知去向。郑某超一家的祸事一件接一件,身在广州番禺打工的郑母也离奇失踪。专案组的民警通过4个月的取证和调查,案情终于水落石出。

11月,凶手吴某芬在湖南被抓,其对杀害丈夫与婆婆的犯罪事实供认不讳。

据吴某芬交代,她之所以下此毒手,源于家庭不和,丈夫与婆婆对她不好,让她记恨在心。一幕谋杀亲夫,加害婆婆,与公公通奸的家庭悲剧由此而上演。封开警方10日公布的这一案情让人看后感慨万千。

今年7月12日,有群众向广东封开县公安局110报案,称长岗镇谷圩桥头边发生了一起交通事故,死者是一名中年男子。110立即通知交警赶往现场处理。交警赶到现场时看见,死者趴在地上,嘴边有呕吐物,左边倒着一辆红色的摩托车。机警的交警发现,死者死亡症状与交通事故死亡症状不符。交警马上将情况报告给上级领导,封开县公安局领导立即指派刑警和法医赶往现场。

经法医初步检验,推定死者是中毒而死!封开县公安局立即报告肇庆市公安局,并成立由市、县两级公安民警组成的“7·12”专案组。自此,专案民警开始了近4个月的破案侦查工作。

专案民警通过查车牌,获知事故现场的摩托车车主就是死者,名叫郑某超,广西桂平市木圭镇人。经了解得知,郑某超有老婆、两个小孩和父母姐弟等亲人。父母姐弟都在珠三角一带打工,老婆最近也去了珠三角。10天之后,郑某超的叔叔、大姐和弟弟来到封开,签字解剖尸体。郑某超的姐姐说,父母仍然在广东打工,郑某超的妻子则不知去向。

据郑某超家人说,7月12日,郑某超骑着摩托车带着老婆吴某芬从家出发,准备到顺德一带打工,当天是路过封开。民警在案发现场调查时,有群众反映,当天看见出事摩托车的后面坐着一个30岁左

右的女子,男子倒地之后,女子还企图把男子扶起,后来就提着包走了。

根据群众对该女子外貌的描述,经郑某超家人辨认,这个女子就是郑某超老婆吴某芬。郑某超家人还说,吴某芬曾打电话回家,询问郑某超车祸事故怎样处理,但一直未曾露面,谁也不知吴某芬身在何处。

## 儿媳竟跟公公有奸情

7月26日,专案民警赴广西桂平木圭镇,对郑某超两夫妻的社会关系进行调查。在郑某超家,民警只见到从顺德打工回来不久的郑某超父亲郑某石。郑某超的两个孩子由郑的伯伯负责照顾。

专案组何警官向记者描述:“现年60岁的郑父,身体健壮,面色红润,精力充沛。但对儿子郑某超的死表现得很冷淡,没有半点丧子之痛。对于儿子的死和生前的事情,郑父一概说自己在顺德打工不知道。”

民警从死者的舅舅处了解到:4年前,吴某芬生下第二个孩子,在孩子9个月大的时候,她在其公公打工的地方住了几个月,而此时郑某超并不在其父亲打工处。难道郑某石与媳妇吴某芬有奸情?

专案民警即赴顺德郑父打工的地方调查。郑某石在顺德大良为一家宾馆守水塔,与工友共住一间小房子。

据郑某石的工友反映,每次郑某石的儿媳妇吴某芬来了,郑某石就会叫他晚上回家,他替自己值班。而郑某

石的老婆从来没找过他。郑某石曾对工友说过,有四五年没见过老婆了,仅有的一次是在木圭的家里偶然碰上的。

显然,郑某石与儿媳妇吴某芬的关系不正常,要找吴某芬得从郑某石处突破。9月下旬,专案民警传唤郑某石,郑某石先还回避与吴某芬的关系,后来在众多的证言、证据面前,郑某石最后承认了与吴某芬的奸情。并供认,7月12日下午5时左右,吴某芬到顺德把毒死丈夫的事告诉了他,他说:“你真下得了手。”郑某石随即被拘留。

## 婆婆“失踪”也遭毒手?

专案民警加紧抓捕吴某芬的步伐。专案民警一方面再赴广西桂平木圭镇,寻访吴某芬的去向;另一方面,又赴番禺,想从郑某超的弟弟和母亲处,寻找到吴某芬的蛛丝马迹。

在番禺,郑某超的弟弟告诉民警,因为哥哥的死,他曾去找母亲陈某做保姆的一户人家里找过她,但母亲的行李没拿,工钱没结算,突然之间就不见了,像从人间“蒸发”。

儿子死了,做母亲的怎么一点反应都没有?而且这么长时间了都不与家人联系,有违常理。难道陈某也遭到吴某芬的毒手?

何警官说:“以前只在小说里看到连环杀人的残忍故事,现在这个故事也许就发生在现实生活中,想到这里,办案民警都觉得这个妇人太毒辣,都希望尽快找到她,为死去的人伸张正义。”

## 凶手因一个“电话”被抓

就在专案民警四处寻找线索的时候,10月10日晚,吴某芬竟然致电封开县110,她要求与侦办郑某超案件的民警聊一聊。专案组何警官立即与吴某芬联系上。电话里,吴某芬说:“你们是不是在找我?这个事情是我做的,与我公公无关,你们不要找他。”吴某芬承认毒杀了丈夫;并说想自杀,却没有勇气,现在打电话来打听一下,如果自首会不会被枪毙?

查询吴某芬所用的电话,都是借人家的电话,或是用公用电话,民警一直难以确定吴的准确位置。“根据我们的判断,吴某芬是没勇气自杀,肯定还会有电话过来。”专案组的何警官说。

正如办案民警所料,10月29日晚,吴某芬再次打电话来封开县公安局,说其在湖南道县四马桥镇,问自首会不会被枪毙。专案民警立即联系当地公安部门,当地公安民警成功将吴某芬抓获。

## 案情终于水落石出

11月初,专案民警从湖南道县将吴某芬带回封开。经过民警反复地做思想工作,吴某芬交代,7月12日,丈夫逼她跟着一块到广东打工。那天,丈夫有点感冒,她把早已买好的毒鼠强装在感冒胶囊里,在路上当成感冒药给丈夫吃了。不到半个小时,毒性发作,此时刚好行驶到封开长岗镇地头。丈夫倒地痛苦挣扎,她企图将他扶起来,但很快丈夫就不挣扎了,死了。于是,她就拿着行

李走了。

7月13日上午,她到广州番禺市桥见婆婆,给婆婆买了一瓶凉茶,把毒鼠强倒在凉茶里,婆婆喝了有毒鼠强的凉茶后,不久就肚子痛,倒在地上呻吟打滚。

“11月12日,到番禺市桥调查回来的民警说,在番禺殡仪馆见到了吴某芬婆婆的尸体。因为一直找不到尸体的认领者,市桥中医院就将尸体运至殡仪馆保管。专案组奔波了近4个月,这个连环杀人案也终于水落石出”。何警官舒了一口气说。

## 家庭不和引发悲剧

12月10日,记者在封开县看守所见到吴某芬。31岁的吴某芬算得上中等姿色。

丈夫不好,为什么不离婚而选择毒杀他?婆婆又有何罪要置她于死地?吴某芬说,丈夫和婆婆都对她不好。2004年,她买好了毒鼠强,但一直没下决心。因为公公一直很照顾她和孩子,2004年6月,她开始与公公断性地同居。

是不是为了能和公公长久地在一起,才要除掉老公和婆婆?对此,吴某芬低头不语。

夫妻不和,家庭关系不好,为什么不跟自己的亲戚朋友说,寻求解决问题的方法?吴某芬说,她没有朋友,平时在家,基本不出门,也不愿把这些事说给自己的家人听。在与吴某芬半个多小时的交谈里,吴某芬给记者的印象是性格偏执狭隘,或许正是这种性格让她走上不归路。

据《广州日报》